

Murcia**El Liberal**

Martes 18 de Enero de 1910

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 3 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LAS FIESTAS

Anoche, con el salón de sesiones lleno de un público formado por todas las clases sociales, pues a todos interesa la celebración de las fiestas de primavera, se celebró la asamblea de costumbre, convocada por el alcalde para tomar el acuerdo oficial de la constitución de las diferentes comisiones.

El alcalde, decidido, dijo en muy pocas, pero expresivas palabras, que lo que el Ayuntamiento tenía hacer en las fiestas se hará y si los demás por su parte hacen lo mismo, las fiestas resultarán este año con tanto o mayor brillantez que las anteriores.

Un prolongado aplauso fué la expresión del agrado con que se ha biauido sus palabras y de la conformidad de todos en seguir las propuestas laudables del alcalde.

En el acto se designaron las comisiones organizadoras de las diferentes fiestas, nombrándose presidentes de ellas a don José María Palazón, del Encierro de la Sardina; don José Llorca Túroza, de la Bajada de Flores; don Eduardo Montesinos, como presidente del Congresito, del Coto Blanco, y don Anselmo Lorenzo, de la corrida de toros, en representación del naciente Club Taurino.

Durante de estos acuerdos, un autorista del Bando de la Huerta, pidió autorización para organizar, concediéndole con justa y anticipando al hombre con la relación de una graciiosa semejante panocha, algo de lo que sería como recibidor de bandas en los carretes.

Y así, con toda la rapidez que ya se hace estos días entre estas organizaciones, se formó para anunciar a la ciudad el acuerdo.

La cabalgata

La formaban varios carrozas, desiertos, con muchos de los individuos de las diferentes comisiones.

El desfile iba muy bien alumbrado con luces y chisqueras.

Abrió el paso una sección de dragones de la Sardina; figurando también dos bandas de música.

Recorrió la cabalgata la carrera del Encierro, a la que acudió la gente para verla pasar.

El Cortejo blanco

Como ya hemos dicho, se encarga de su organización el Congresito, que tan gran éxito obtuvo el año pasado.

Forsen su comisión por lo tanto, todos los socios de esta simpática asociación que tantas iniciativas viene desplegando dentro y fuera del Círculo.

La Batalla de Flores

La comisión ha quedado constituida en esta forma:

Presidente, don José Llorca Tornero.

Vices, don José Salvat Rodríguez, don Fernando Costío y don Emilio Ruiz de Alejos.

Tesorero, don Francisco Más de Bujar.

Secretario, don Emilio Lacárcel.

Vocales, don José Baeza, don Enrique Villar Mauricio, don Angel Viudes, don Eduardo Montesinos, don Agustín, don Antonio y don José Pasqual, don Adrián Viudes, don Tomás Palazón Lacárcel, don Fernando Fernández Reyes, don José María Llanos, don Eduardo Pardo, don Luís Moreno y don Antonio García Pastor, don Pedro Martínez Torres, don Antonio Tortosa, don José Blaya, don José Basterrechase, don Julio Díez Gutiérrez, don Francisco Carrasco, don Vicente Mateos, don Anselmo Lorenzo, don José Guillamón, don Juan Pañafiel, don Francisco Pérez, don José Pardo Fernández, don Ramón García Augusto, don Félix Atienza, don Francisco Nolla, don Francisco García y don Ildefonso Navarro.

El entierro de la Sardina

La Junta sardinera nombrada, es ésta:

Presidente honorario: Señor gobernador civil, señor alcalde de la ciudad, señor marqués de Alcántara, el patriarca Mestra Martínez, don Joaquín García, don Tomás Palazón Pastor, don Teodoro Díaz, don Severo Pérez López, don Manuel Llanos, don Gaspar de la Peña, don Manuel Durán, don Diego Fontes Alemán y don José Aballar.

Presidente efectivo, don José María Palazón.

Vices, don José Baeza, don Tomás Palazón, don Joaquín Fontes Alemán y don Pedro Cantó.

Depositorio, don Emilio Lacárcel López.

Secretarios, don Juan Rivera y don Joaquín Fontes Maury.

Vocales, don Jerónimo García, don José Antonio Solar, don José Salvat, don Raúl García Angosto, don Antoni Bovíar, don Mariano Ortiz, don Emilio Díez, don Joaquín Borreguero, don Lucindo García Pastor, don Antonio García Pastor, don Vicente Mateos, don Ceferino Pérez Marie, don Ángel Niño, don José Basterrechase, don Fulgencio Cano, don Emilio y don Juan Antonio López Sánchez, don Salvador Gallego, don Andrés Martínez Hilla, don Eduardo Pardo, don Francisco Gómez López, don Adolfo Balboa, don Jesualdo Cañada, don Juan Ayuso, don Salvador Esteve, don Julio López Ambit, don Andrés y doña Francisco Palazón Lacárcel, don José de la Plaza Bichir, don Graciano Meseguer, don Ricardo Meseguer, don José Parra Cremades, don Juan Antonio Jover, don Jacinto Serrano Alcazar, don José Poveda, don Anselmo Lorenzo, don José Martínez Zúñiga, don Nicolás y don Estavio Caño, don Antonio García Morell, don Enrique Carmena, don José María Valdés, don Eugenio Abellán, don Antonio Requena, don Joaquín Martínez Teller, don José Martínez Teller, don Bartolomé Fernández, don José Serrano Sánchez, don Pablo Martínez Sánchez, don Pablo Martínez Torres, don Ramón y don Miguel Ángel Cremades, don Federico Díez Puch, don Enrique Villar Mauricio, don Eduardo Montesinos, don Francisco Tortosa, don José Quirós Párra, don Francisco Mira de Bujar, don Francisco Alemán (hijo), don Mariano Jover y don José Alfonso Guillamón.

A todas las comisiones de las fiestas queda agregada, como siempre, la representación de la prensa.

Club taurino

La corrida de toros queda a cargo de Anselmo Lorenzo y de los amigos que como Carrasco y Palazón forman la base del nuevo Club taurino que se está formando y que ayer tarde mismo, antes de ir al Ayuntamiento, se reunió cosa de Castelló, tomando los siguientes acuerdos:

Basar y tomar local para el Circulo.

Encargarse de la organización de la corrida de Resurrección y hacerla a beneficio del Club naciente.

Fijar la cuota de los socios en dos pesetas mensuales.

Y otros acuerdos que irán considerándose oportunamente, puesto que el que ahora interesa es el de que dà el Club la corrida de Pascua y que por el buen nombre y la buena suerte de la sociedad taurina y por el rumbo de los organizadores, debe ser un cartel de primera y una fiesta memorable.

En el ánimo de los jóvenes produce triste impresión esta desagradable sorpresa y abandonando la clásica guitarra, a cuyas acordes habían entonado coplas de amor y ternura, dirigieronse el cuartel de la Guardia civil para poner en conocimiento del sargento del puesto, la desaparición de labriegos albañil mencionados.

La benemérita de El Villar, el pedaneo, la mayoría de los vecinos todos en fin, impulsados por el noble deseo de averiguar la suerte que había cabido al Tárraga, dedicaronse con incesante y entusiasta afán a recorrer las afueras del poblado, a registrar las cuevas y sitios donde pudiera estar oculta la persona desaparecida, pero los días sucesivos y el momento señalado no llegaba; el misterio más desesperante esparsa su tupido manto sobre el hecho y el desenlace parecía irse apoderando de los espíritus.

Por fin el día 11, unos muchachos encontraron ropas junto a una choza situada en el camino de Pétrola, a dos kilómetros de El Villar: la chaqueta estaba manchada de sangre y examinada minuciosamente, resultó ser la que de ordinario usaba el desaparecido.

Por este dato se dedujo que Tárraga había sido víctima de un crimen,

y la deducción obtuvo demostración cumplida, como comprobó el que leyera lo que vamos a relatar seguidamente.

Lector: se trata de un hecho salvaje, de algo que asombra, lleva terror y espanto al ánimo más templado y pone de relieve hasta qué límites lleva la ferocidad humana.

El haber sido ya presidente, su estado de salud y otras atenciones lo impidieron de veras para aceptar la designación que se ha hecho. Y todo esto con carácter firme, irrevocable.

Acogemos sus manifestaciones por la insistencia con que nos ha rogado que hagamos público que todo cuanto se intente para hacerle desistir de su actitud, será tiempo perdido.

Sin que esto sea obstáculo para que preste su concurso activo a las fiestas, como lo hará en la empresa taurina y en cuanto le sea posible.

Pero sin pasar de ahí.

* *

Y esto es todo cuanto ha dado de si la primera reunión destinada a organizar las fiestas primaverales.

El crimen de El Villar**UN HOMBRE MUERTO,****DESTROZADO Y QUEMADO**

Ampliando las noticias que hemos publicado sobre el espantoso crimen cometido en El Villar, término de Chinchilla, copiamos a continuación el interesante relato que del feroz asesinato hace nuestro colega *El Diario de Albacete*.

Sospecha del crimen

15 Enero.

En los pueblos de escaso vecindario, es tradicional y añeja costumbre la de que los mozos, a quienes en el sorteo correspondían ser soldados, se reúnan las noches anteriores a los días de holganza y pasen por las calles hasta las primeras horas de la madrugada, con la alegría y la animación de los pocos años.

En El Villar, pedanía de setecientos habitantes, también se rinde culto a esta tradición y la noche del día dieciocho del corriente mes, viéronse los Santos Reyes, los jóvenes que en primavera del próximo Febrero han de incorporarse a él, desfilaron el citado caserío con la natural algaraza y la animación características de estas reuniones populares.

Eran las once próximamente, cuando pasaban por la casa que en la calle de la Iglesia habitaba José Tárraga Madrigal, viudo, de 68 años de edad, de oficio albañil y hombre que merecía a una vida de laboriosidad y de incansable trabajo, había conseguido ahorrar cerca de mil pesetas, aunque para los miserios y escasillos moradores de El Villar, resulta casi fabulosa.

Los de la alegre comitiva observaron que a pesar de lo avanzado de la hora y de las morigeradas costumbres del Tárraga, estaba abierta la puerta de la casa y en ella había encendido un candil, y como entre los quintos figuraba un sobrino del albañil, intrigados por tales detalles penetraron en su morada y aun cuando recorrieron repetidamente sus distintas dependencias, no lograron encontrar al José Tárraga ni se apoderaron de dato alguno revelador de lo que allí pudiera haber ocurrido.

En el ánimo de los jóvenes produjo triste impresión esta desagradable sorpresa y abandonando la clásica guitarra, a cuyas acordes habían entonado coplas de amor y ternura, dirigieronse el cuartel de la Guardia civil para poner en conocimiento del sargento del puesto, la desaparición de labriegos albañil mencionados.

La benemérita de El Villar, el pedaneo, la mayoría de los vecinos todos en fin, impulsados por el noble deseo de averiguar la suerte que había cabido al Tárraga, dedicaronse con incesante y entusiasta afán a recorrer las afueras del poblado, a registrar las cuevas y sitios donde pudiera estar oculta la persona desaparecida, pero los días sucesivos y el momento señalado no llegaba; el misterio más desesperante esparsa su tupido manto sobre el hecho y el desenlace parecía irse apoderando de los espíritus.

Por fin el día 11, unos muchachos

encontraron ropas junto a una choza situada en el camino de Pétrola, a dos kilómetros de El Villar: la chaqueta estaba manchada de sangre y examinada minuciosamente, resultó ser la que de ordinario usaba el desaparecido.

Por este dato se dedujo que Tárraga

había sido víctima de un crimen,

y la deducción obtuvo demostración cumplida, como comprobó el que leyera lo que vamos a relatar seguidamente.

Lector: se trata de un hecho salvaje,

de algo que asombra, lleva terror y espanto al ánimo más templado y pone de relieve hasta qué límites lleva la ferocidad humana.

El Juzgado

El sargento de la guardia civil del puesto de El Villar, don Antonio Redona, que ha trabajado con unánime aplauso en este asunto, se apresuró a comunicar telegráficamente al señor juez de instrucción de Chinchilla el encuentro de las ropas ensangrentadas del José Tárraga.

Don Sebastián Carrillo y Vega, ex-

celoso funcionario encargado de dicho

Juzgado, salió en el tren rápido del miércoles, para el lugar del suceso,

en unión del competente escribano

don Francisco Santiago Pradas.

El pueblo de El Villar acogió con se-
ñaladas muestras de complacencia la

presencia de las autoridades judiciales y se prestó soñito a secundarles en la difícil e importante misión que habían de realizar, rivalizando todos los vecinos en ofrecerles incondicional y desinteresadamente sus servicios.

El sargento de la guardia civil entregó al juez una voluminosa atestado, comprensivo de las incisantes diligencias practicadas durante los días anteriores.

En el pueblo dominaba una expectación inmensa y un deseo vivísimo por lograr el descubrimiento del crimen.

Hechos humanos

Constituido el Juzgado a las once de la tarde del referido día en la casa cuartel de la benemérita, y secundado hábilmente por el sargento señor Redona, comenzó a practicar actuaciones, continuando su tarea hasta las tres de la madrugada del día siguiente.

Recibió infinidad de declaraciones a múltiples vecinos, entre ellos a dos que había detenido por sospechosos; por una confidencia supo que uno de estos había arrojado un saco a una cueva situada en el cerro llamado «Mompiche», y dispuso que en las primeras horas del jueves se procediera a realizar un registro en el mencionado cerro.

Así se hizo, y el cuadro que presentaron las expresadas autoridades inspiró horror y espanto tan profundos, que el frío que sintieron sus almas fue más incomparablemente más intenso que el calor helado de Enero que en aquellas elevaciones atenía sus cuerpos.

En un bancal próximo al repuesto cerro, halláronse confundidos, entre la tierra recientemente removida, diversos trozos de un cuerpo humano; pedazos de cráneo, de pliegues, de brazos, del torso, todos ensangrientados y casi consumidos por el fuego. Continuó su triste marcha el Juzgado y en las alturas del cerro Mompiche, próximo a la estación de El Villar, a 961 metros sobre el nivel del mar, se encontró una cueva, como de seis ó siete metros de profundidad; descendió a ella un hermano político del desventurado Tárraga y a los pocos momentos volvió a aparecer con un saco, en el que, mutilados horriblemente, se veían vestigios de una persona.

En el semblante de los allí congregados dibujó una mueca de dolor y todos alejaron de aquel sitio abrumados por inmensa pesadumbre.

Cinco detenidos

Al volver el Juzgado a la pedanía, ratificó las detenciones anteriormente acordadas y dictó auto ampliándolas a tres individuos más.

Se llaman: José Gabaldón González, de 64 años; Andrés Manzano Almagro, de 60; José Carretero, Eusebio Millán y Pedro Torralba Almagro, de 54, moradores todos en El Villar; joraleones los cuatro primeramente citados y melchor y hermano político de la víctima, el último.

Convenientemente custodiados fueron conducidos por la guardia civil a Chinchilla, a cuya ciudad llegaron a las doce de la mañana de ayer, ingresando inmediatamente en la cárcel.

Un público numeroso presenció la entrada de los detenidos, que reveló su semblante tranquilo y completa.

Declaración importante

La aprensión

Estudios modernísimos. — Definición original:—El miedo.—Exploraciones.—En tiempo de epidemia.

Vuelve a ponerse sobre el tapete una cuestión perfectamente estudiada hace unos años, por la que aún no se han dado por satisfechos los hombres de Ciencia.

Actualmente estudian todavía en Inglaterra el aludido asunto, y a las experiencias y estudios anteriores hay que añadir los realizados por el doctor Stuart Hol, y que pueden compararse sin temor de que pierdan importancia con sus precedentes.

Hora es ya de que digamos de lo que se trata; nos referimos a la aprensión. Ahora bien: ¿qué es la aprensión y en qué consiste, según estos modernos estudios? Más difícil de lo que parece a primera vista es contestar a tales preguntas, pero ahorrando circunloquios y explicaciones nada sencillas de entender, diremos que según Stuart Hol, la aprensión no es sino «la obsesión de un mal, que puede perjudicar al individuo y que gravitando sobre el cerebro produce un trastorno anímico y un desarrollo nervioso».

Tan original síntesis ha parecido a todos los hombres de saber, incluso a los alemanes, la definición más acaba y completa de cuantas hasta ahora se habían dado sobre este asunto.

Ampliada aquella, resulta que, da una idea de «amenaza», y por consiguiente que la base de la aprensión no es sino una manifestación viciosa del deseo a la vida ingénito en nosotros; esto es, del instinto de conservación.

Este punto de partida tiene gran interés para la Ciencia, porque descarta de la aprensión una antigua base que erróneamente se la venía atribuyendo, cual era el «asco», fenómeno psico-físico también, estudiado y conocido hoy en gran manera.

Pero volviendo a nuestras notas, diremos que la aprensión no es, pues, sino una forma del miedo, escaso más terrible que el que por tal conocemos por lo difícil que es de combatir.

Lo más sorprendente de todo esto, es que, según Stuart Hol, conforme en un todo con sus antecesores, esta obsesión produciendo un verdadero machaqueo en las seldillas cerebrales perturba los centros nerviosos, dando lugar a que el individuo se coloque en un estado especial que lo mismo daña a su cuerpo que a su espíritu.

En este estado, la aprensión produce algo parecido a un acto «auto-sugestivo» del individuo sobre sí mismo: la fantasía, esa «loca de la casa», interviene también y el fenómeno se presenta en toda su intensidad.

Entonces es cuando aquel es pelligrísimo y cuando (para que se nos entienda gráficamente) se cumple en él el adagio de «quien huye del peligro en él se mete».

Está comprobado que en este último grado de aprensión, el sujeto se halla en las mejores condiciones para adquirir el mal que le preocupa, y se comprende, pues a más del estado de nerviosismo en que se halla, el más probable pasa a caer en cualquier enfermedad, su cerebro y estómago (los cuales asuelan ir al unisono) funcionan mal, la imaginación ejerce la sugerencia y la infusión del mal se verifica no «espontáneamente», por que se produce en el individuo, suposición que constituye una verdadera herejía científica, sino porque aquél se halla en peores condiciones de in-

sensibilidad que otro no aprensivo para que en él arraiguen los gérmenes del mal que siempre son microorganismos patógenos, etc.

Especialmente en las epidemias se ha comprobado este hecho de un modo perfecto. Claro es que hay que distinguir el caso realmente de atacado aprensivo, de aquel en que, «mientras huía de un foco de infeccción recibe un cambio de aire», y si sentir la pequeña diferencia de lugares o regiones, sufren en esta insignificante aclimatación la enfermedad temida.

Mucho y aún más todavía puede decirse acerca de estos estudios modernísimos, pero basta por hoy.

Dotor G.

CONFLICTO OBRERO

(Por telégrafo)

Bases rechazadas

Gijón 17 (10 m.) Las juntas directivas obreras han celebrado una asamblea magna.

Se han rechazado las bases de los patronos.

Se ha nombrado una comisión para gestionar que se hagan solidarios de la huelga todos los obreros de la región.

Muy presentarán un ultimatum de sus aspiraciones.

VINOS Y ALCOHOL

La situación no ha variado; continúan las esperanzas de alza en los vinos y la firmeza en los precios de los alcoholos.

En Barcelona, la demanda de los comerciantes ha retraído a los cosecheros de vinos, pretendiendo éstos más elevados precios de los cotizados; de ahí que las ofertas fluctúan entre 1'50 a 3 pesetas grado y hectólitro, según clase. Los destinados a destilación varían entre 0'90 y 1'10 pesetas.

Las mistelas se cotizan de 37 a 47 pesetas hectólitro, según clase y grado.

Continúan en los alcoholos los precios muy afirmados, y en crecimiento general que la situación será duradera, si permite el alza 6 nadas más que los precios que actualmente se cotizan.

De Torrijos (Toledo) avisan que hay mucha demanda para Extremadura, y que se vende el tinto a 14 reales arroba, y el blanco, a 12.

En Tordesillas (Valladolid), vinos tintos, a 16, 17 y 18 reales; blancos, a 16 y 17; blanco añejo, a 20. Son escasas las salidas al por mayor de estos caldos; únicamente se hacen ventas al detalle.

En Villanueva de la Serena (Badajoz) ha habido estos días alguna demanda para los pueblos de los alrededores, y los precios corrientes son: Tinto, a 12 reales arroba; blanco, a 13; claret, a 11.

En Murchante (Navarra), los vinos generalmente con regular demanda, y se cree que tendrán alza. Cotizan ahora a 9 reales el decálico de tinto.

En San Miguel de la Ribera (Zamora), a 14 reales el vino tinto y a 54 el sanguíneo de los 18 grados.

En Francia, sólo para este país, la cosecha se eleva a 54.445.860 hectólitros, contra 60.545.265 en 1998, es una diferencia en menos de 6.099.405 hectólitros. En cuanto a Argelia, ha seguido en 1998 más que en 1997, a 8.228.719 contra 7.803.734. El total de Francia y su colonia, da, pues, para la presente campaña 64 millones 674.579 hectólitros, contra 68 millones 348.999 en 1998, es una reducción de 3.674.420 hectólitros.

Las cifras demuestran algo los cálculos de los que habían anunciado para este año una disminución importante de la cosecha.

Añadiendo a las cifras de la cosecha las de los «stocks» en 1.º de Octubre último, establece que los recursos globales en vinos para 1999 serán de hectólitros 61.105.148, contra 70 millones 973 para 1998.

Maneando con dirección a Madrid, comisionados por este Ayuntamiento, el alcalde D. Tomás Arderus y el concejal municipal D. Ezequiel García, habiéndose encargado interinamente del despacho el primer teniente alcalde, D. Jerónimo Arcas Sastre.

Esta noche a la hora de costumbre, tendrá lugar en el colegio de San Clemente la primera de las conferencias temáticas del presente curso, siendo el disertante el distinguido literato D. Melchor Puche Felices que anuncia el tema: «La arquitectura y la escultura antigua hasta la decadencia».

Los numerosos participes del premio mayor de la jugada del 31 de Diciembre, siguen sin cobrar el premio, extrañándose de la lentitud en hacer efectivo el pago.

Además de la calle de Alonso el Sabio, han comenzado los trabajos de reparación de la plaza de Castellar, a las cuales seguirán otras, no menos necesitadas, que el pueblo todo ve con gran aplauso.

En breve llegarán bastantes centenares de árboles que el Ayuntamiento tiene pedidos para la próxima celebración de la fiesta del arbol.

El Consejo municipal y su digno presidente, se proponen dar a tan señalada fiesta todo el atractivo que su interés reclama.

El beneficio es indispensable establecimiento de la Tienda Asilo, sobre en la actualidad una gran crisis que con amores esfuerzo tratan de conjurar algunos de los señores encargados de su dirección.

A este fin se ha celebrado una importante reunión en la anterior semana, en el domicilio del tesorero don José Montalvo, nombrándose una comisión que trabaje en favor del beneficio establecimiento, procurando los medios necesarios, de la cual forman parte los asiduos a tan noble causa, señores D. Francisco García de las Bayonas, D. José y D. Eugenio García Para, D. José A. Maca, D. José Montalvo y D. Pedro Tejedor.

Para el mejor éxito, acordóse en la reunión procurar la cooperación de todos los señores patronos y de otras varias respetables y caritativas personalidades, que a no dudar, en unión del pueblo todo, habrán de adherirse al filantrópico pensamiento, colaborando en favor de los desgraciados pobres de la localidad que tan necesitados se encuentran hoy, más que nunca, de la generosa dádiva de sus hermanos lorquinos.

La escasez de la benéfica lluvia en temporada última ha dejado sin trabajo a numerosos jornaleros y obreros, cuyas familias carecen de un panadero de pan, y se hace muy urgente que la Tienda Asilo redoble sus relaciones y amplíe su obra de caridad, no permitiendo que la miseria produzca mayor número de víctimas en el presente año, agravio para Lerma, por el desamparo en que las nubes han dejado al campo y a los que a sus faenas se dedican.

Contribuimos cada uno con el mayor o menor obolo al remedio de tan próximo mal.

Ha regresado de la capital, donde

ha permanecido breves días, el oficial archivero de este Ayuntamiento, don Francisco Manque Ruiz.

Sea bienvenido.—16 Enero.

CONFICTO MILITAR

(Por telégrafo)

Información de La Mañana:

Madrid 17 (2 t.)

La Mañana insiste en adjudicar a Cierva papel principal en el suceso militar.

Dijo que durante el hecho Cierva se hallaba en La Filarmónica, donde fué Martos O'Neale a darle cuenta de lo ocurrido.

Añade que ayer hubo una reunión en casa de Maura, con Alende, Clerva, Sánchez Guerra e Ibarra.

Se trató de esta cuestión y fué reprobada por Maura, asegurándose que en breve nombraría a otro ministro lugarteniente del partido en vez de Cierva.

Moret y Luque

Anoche conferenciaron Moret y Luque, cambiando impresiones sobre las noticias satisfactorias que se reciben de las regiones militares, felicitándose del buen espíritu que anima al ejército, patentizándose así los numerosos telegramas que recibe el ministerio de la Guerra aplaudiendo su acierto.

Moret y Luque

Así como conferenciaron Moret y Luque, cambiando impresiones sobre las noticias satisfactorias que se reciben de las regiones militares, felicitándose del buen espíritu que anima al ejército, patentizándose así los numerosos telegramas que recibe el ministerio de la Guerra aplaudiendo su acierto.

Moret y Luque

El acto tuvo lugar ayer tarde en la consagrada iglesia que lleva el nombre del mencionado hospital, ante el cabildo en pleno y con asistencia de numerosos fieles.

Como es tradicional, esta elección se verificó por votación popular, que dada mayor realce al acto, y por unanimidad.

El señor Bosch y Montaner, que ya desempeñaba este puesto, con carácter interino, por fallecimiento resienta del anterior Hermano Mayer, el virtuoso sacerdote D. Alfonso Zamora, aceptó el cargo profundamente convocado.

También fué reelegido en su cargo de Tesorero de la Junta D. José María Pelegri.

A continuación y siguiendo la práctica adoptada en los estatutos del establecimiento, se cantó un solemne Te Deum, y una salve dedicada a la Virgen de la Caridad, quedando por terminado el acto.

Cine

Como estaba anunculado, anoche debutaron en el Gran Salón de Actuaciones, de los hermanos García, los verdaderamente notables acróbatas equilibristas Adas et Alex.

El público, apreciando en todo su valor los méritos artísticos de los debutantes, aplaudiólos espontáneamente.

Para esta noche está anunciado el debut de los hermanos Palacios, artistas que vienen procedidos de gran fama.

La fiesta de San Antón

Ayer tarde, con motivo de la solemnidad y la festividad del día, se vivió concurridísimo el paseo de la Alameda del barrio de San Antón Abad, siendo numerosas las personas que visitaron el mencionado barrio, traídas por el progama de fiestas que se están celebrando en él con motivo de la festividad de su santo Patron.

El ministro de marina

No se ha confirmado la noticia de la llegada hoy del ministro de Marina señor Conesa a esta localidad.

Banquetes

En el restaurante «Cartagena» celebró ayer tarde un banquete la colonia francesa de esta localidad, reuniendo la mayor fraternidad entre todos los comensales.

Enferme

Se encuentra gravemente enfermo el conocido minero don Donaciano González Bleda, a quien deseamos la más rápida mejoría.

A Granada

Para dirigirse a Granada, en donde ha sido ventajosamente contratada,

Cuando se presentó la joven, Jane la echó los brazos al cuello llorando.

—Lo perdonas, verdad, lo perdonas?—balbuceó.—Me quería matarse por su causa!

Emma movió la cabeza.

—De la comedia ha pasado al drama—responde fieramente.—Basta; el mal hecho por él lo ha reparado yo, el conde está seguro ahora de la inocencia de su mujer y de la de su hermano; no se batirá ya con él, y lo consideraré siempre como un amigo.

—Emma, Emma... si te lo debemos todo: vi da y honor!

Emma estaba liviana.

—He hecho el sacrificio del mío—respondió con voz sombría.—He dejado creer en el amor de tu hermano por mí, en mi oculta pasión por él...

—Emma, hermana mía; tú te amarás porque él te adora...

—Cállate—prorrumpió Emma con una expresión de disgusto y de vergüenza;—moriría antes que ser suya!

Jane no pronunció una palabra más, pero su corazón estaba torturado.

—Cómo borrar aquel odio, aquella repugnancia del alma de Emma?

—Está consintiendo en ver al herido.

Facteur, presa de una violenta fiebre, no la reconoció.

Giraba los ojos en torno suyo, pero sin ver nada: respiraba leve y afanesamente, extendía las manos a cada momento, como para rechazar espiantes visiones, y balbuceaba:

—No, no le mataré... porque la amo: mira mi corazón destrozado. ¡Estás contenta ahora! No, no me mires así.

embarcara hoy para Almería la compañía cómico-lírica que dirige el reputado maestro señor Guardia. —17 Enero.

(Por telégrafo)

El cañonero «Temerario»

Cartagena 17 (5'30 t.)

«Cuando procedente de Barcelona arribó en este puerto el cañonero «Temerario», se aseguró que conducía a Almería al ministro de Marina.

En este momento, cumpliendo una orden urgente, salió el «Temerario» con rumbo a Palma de Mallorca.

Con este motivo, se supone que el ministro ha apresado indefinidamente su viaje a Cartagena.

DECLARACIONES DE GASSET

(Por telégrafo)

Reformas en grande

Madrid 17 (2 t.)

Gasset ha declarado que no es partidario de las reformas parciales, sino de honda y general renovación, que nos solicitan por igual el pauperismo, la despoblación y la falta de vías de comunicación, la ignorancia de la mayoría, la parvedad en la dotación del ejército y el suge prepotente de las congregaciones religiosas y los aspectos morbosos de la grave enfermedad, denominada miseria urbana.

Todos estos aspectos deben ser atendidos con igual celo y urgencia.

HUELGA DE CABREROS

Muy no hay leche.

Este es el acuerdo que parecen tomar los ayuntamientos de Murcia y Cartagena, respectivamente.

El vigilante de primera Catalino Expósito, que sirve en Canarias, viene a Murcia.

Y el de segunda José Onteniente, que vive en Córdoba, viene a Murcia.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de fundamentalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tonico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se encuentran en Murcia D. Juan Fernández, secretario del Ayuntamiento de Ricote, y D. José Iailesta, secretario del de Bullas.

La sociedad obrera «La Fraternidad», de Yecla, ha elegido presidente a don Julio Puche Muñoz.

Por la Alcaldía se nos remite la siguiente nota:

En vista de la actitud adoptada por los cabreros de frío a la huelga y teniendo en cuenta esta Alcaldía los perjuicios que esto puede ocasionar al vecindario y muy especialmente a los enfermos, ha dispuesto que desde el día de hoy, desde las nueve en adelante, queda establecido un puesto de venta de leche en la jefatura de la guardia municipal, calle de San Patricio, debidamente analizada por el servicio químico municipal a los siguientes precios:

Litro, 50 céntimos.

Medio litro, 25 id.

Un cuarto de litro, 15 id.

VILLA RELIGIOSA

VILLA Y ALDEAÑATO.—Día 18, en la Merced.

Misiones en Santa Clara.

SANTO DOMINGO.—Día 18, La Catedral de San Pedro en Roma; Santas Prisca y Margarita y San Volusiano.

MADERA DE MURCIA

Alcalde Melo:

De la pasada semana se han despachado en este bozalito establecimiento 668 raciones de comida y 412 de pan, y para los niños de la sala maternal 62 raciones de comida y 62 de pan.

Se ha recibido un cofre de higos para los niños de dicha sala, donativo del señor marqués de Vilalba de los Llanos.

También se ha recibido un paquete de bollos para los niños, de D. Antonio Ruiz Sánchez.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana: D. Santiago López Chacón y D. Antonio Ruiz Sánchez.

Han entrado: D. Fulgencio Murcia y D. Alberto Medina.

Alcalde muerto.

El alcalde de Melilla ha comunicado a este Gobierno civil, que yendo conduciendo un carro cargado de cebolla, Carmelo Bernabeu Rives, vecino de Calleja del Segura, de unos 40 años de edad, por la carretera de Alcañete a Cartagena, en dirección a Murcia, fui arrollado por el carro que guiba, en el sitio de la Cañada Honda, de aquél término municipal, resultando muerto.

EL TE CHAMBAUD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empeño gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Comisión de Santomera

Una comisión de vecinos de Santomera ha venido con motivo de la visita y manifestaciones que nos hizo otra comisión del mismo pueblo, para lamentar en nombre de todos el traslado del cargo comandante de aquél puesto de la guardia civil D. Clemente Sánchez.

Nos dicen los visitantes de ahora que aparte la opinión particular y el sentimiento de los que nos visitaron, ellos, vecinos también de Santomera y representantes de otra porción de gente de aquel partido rural, respetan las medidas de los dignos jefes de la guardia civil y nadie tiene que poner a dicho traslado, decreto por órdenes superiores que no pueden dejar de tener su conveniencia y fundamento.

VIBOS PIROS DE JEREZ. MISAS

En Telégrafo: Ha sido destinado a este Centro regional telegráfico, la auxiliar señorita Elia Ochoa Armisen, que prestaba sus servicios en Alicante.

Ha sido trasladado a Madrid el oficial quinto suplementario de este Centro señor Martínez Gascón.

Matrimonio

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña D. Herminia Erans, esposa de D. Nemesio Albert.

Recibió nuestra enhorabuena los dichosos padres.

Para curar con éxito seguro y rápido ese estado especial de profundo desmayo en que quedan los enfermos de toda clase de enfermedades y especialmente de la gripe, tómate, con preferencia a todo, la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García de Montevideo.

Al Movimiento gallego = Los vigilantes de segunda clase del cuerpo de vigilancia José Coquillat García y Enrique Heredia Seguí, que presta servicio en Cartagena, han sido destinados a Alicante.

El vigilante de segunda Carlos Castro, que presta servicio en esta capital, ha sido destinado a Cartagena.

EL LIBERAL

Fue comandante en el ejército pese a su edad.

Resentimiento, a raíz de los primeros combates con los ribellos, trató de formar la guerrilla de voluntarios para combatir en Melilla.

(De esta edición)

Información de El Imparcial. — Lo que dice el diario.

Madrid 17 (9 n.)

El conde duque de Benavente ocupó en el Cárcel Modelo una celada ordinaria.

Un redactor de *El Imparcial* acudió a preguntarle.

Primeramente se negó a recibirle. Despues accedió.

Solemne había asiduo a verlo un amigo aristócrata.

Ejemplo del defaulto es bastante ridículo.

Se negó a decir nada respecto al desembolso en Guadix, en un cortijo de su propiedad, de una fábrica de moneda falsa.

Se sorprendió mucho al saber que se había publicado una extensa información relacionada con su persona y el desembolso de la fábrica.

Dijo que demostraría su inocencia, suplicando se suspendiera todo juicio solamente envolvía unas cuartillas a *El Imparcial*.

Dijo que antes de entregar éstas a la publicidad las consultaría con su abogado.

El conde y su esposa. — Anteayer.

El conde representó en Cortes al distrito de Baza hace bastante tiempo.

Vivía humildemente y en gran penuria.

Ponía empeño en el semanario *El Ideal*, del que es propietario, una estupenda que habría llamado la atención, tratado sobre la aristocracia.

La condesa reside actualmente en París.

La defiende, como abogado, Lastra.

Quienes conocen al detenido, afirman que hace seis o siete años que no ha aparecido por el cortijo de Holopos, donde se ha encontrado la muestra y la moneda falsa.

El traslado a Guadix

Se ignora cuándo será trasladado el conde duque de Benavente a Guadix.

El juzgado de Guadix había acordado únicamente el embargo de los bienes del duque consorte, para responder del pago de unas costas.

Al realizarse el embargo del cortijo, el juzgado descubrió una habitación reservada que estaba cerrada a plena conciencia.

Se descorrió la puerta y los asaltadores contemplaron ante su vista con verdadera estupor, una fábrica de moneda con completa y magnífica maquinaria, hornos de fundición, barras de plata, troqueles y herramientas para el arreglo de las máquinas.

Se desató un cojón de los que por allí habla y apareció lleno de duras a medias acuñar, faltos de busto y escudo.

El número de ellos era de unos mil quinientos.

La acusación es perfectísima, pues apenas es posible hallar diferencia entre estos duros y los legítimos.

Unas dos docenas de estos duros estaban ya concluidos.

Ante el descubrimiento el juez telegrafó con toda urgencia al presidente y al fiscal de la Audiencia de Granada.

En seguida empeñaron a practicar todas las diligencias pertinentes al caso.

Han desclarado todas las personas que habitan en las proximidades del cortijo.

Ninguna de ellas tenía conocimiento de la existencia de la fábrica clandestina.

Se supone que hería causa común las sociedades agrícolas, dejando de suerte al mercader del Ferrol.

El periódico *Gálula* dice que la ejecución del asunto corresponde únicamente al capitán general.

Ibiza magistrados del Supremo a don Gonzalo Cóbano, don Rafael Barreiro y don Félix Aramburu.

El viaje de Bonanza

Madrid 17 (12 n.)

Concha ha aplazado su viaje a Cartagena hasta la semana próxima.

Proyectos de Hacienda

Por los estudios hechos en el ministerio de Hacienda se ordena que la reforma del impuesto de derechos reales preparará un aumento de cinco a seis millones sobre los 52 que se obtienen ahora.

Alvarado estudió un proyecto relacionado con la recaudación de contribuciones que evitará los frecuentes desafíos.

Haciendistas splendidos

Se ha conseguido favorablemente el nombramiento de Alderoa, para presidente del Supremo.

El nombramiento del catedrático de Derecho de la Universidad Central, Arcibar, para magistrado del Supremo, en el primer paso para la reorganización del tribunal.

El ministro anunció que llevaría a dicho tribunal a las personalidades más salientes del Foro y la Catedra y ha comenzado por Arribarburu.

El premio de Figueras

El director de *Figueras*, Tost, ha comunicado al ministro de Gracia y Justicia que mediante algunas obras

EN MONTEVIDEO

Revista

Montevideo 17.

En Santa Ana se celebró una novillada, siendo los toros buenas.

Julio Martínez (Tempisito) estuvo superior y despachó tres toros de tres volapiés buenas, siendo ovacionado y saludado en hombros.

Leal quedó muy bien toreando y matando.

La entrada un lleno.

LA HUELGA DE GIJÓN

(Por telégrafo)

Acerdos de los obreros

Gijón 17 (8 n.)

Celebraron asamblea las Juntas directivas de las sociedades obreras.

Acordaron radicar la base propuesta por los patronos, reclamando libertad para admitir y despedir obreros.

También acordaron solicitar de los obreros de Coruña, Valencia y Barcelona que declarasen el boycoate a las mercancías de Gijón.

LOS DRAMAS DEL MAR

(Por telégrafo)

Goleta embarrancada. — Tres desaparecidos

Palma 17.

En la playa del Pilar de la costa portuaria, ha embarrancado la goleta francesa «Merkel», que se dirigía a Argel cargada de cemento.

Tres tripulantes han desaparecido.

El capitán y otros tres tripulantes se salvaron a modo después de sostener titánica lucha con las olas.

Naufregio de una barca. — Un abra-

gado

Ferrol 17 (7 n.)

En Muros naufragó una barca pesquera, ahogándose un marinero.

LA POLÍTICA

(Por telégrafo)

Secretos importantes

Madrid 17 (5 n.)

El viernes se firmarán decretos importunistas.

Preguntado Moret sobre ellos, contestó que son gracias que concedió el rey.

La amnistía

Moret ha repelido que la amnistía dependa de las Cortes y que cerrar éstas el Gobierno no podrá considerar.

Además que el Gobierno se muestra favorable a los presos políticos y que concederá el mayor número posible de indultos pardiciales.

Actos celestiales

Se ha clausurado dos fábricas de San Félix de Codinas que pertenecen a la empresa Fonda y Compañía, por carecer de condiciones higiénicas.

Ha quedado sin trabajo seiscientos obreros.

Las fábricas clausuradas mantienen latente un conflicto, que ha estado a punto de provocar alteraciones del orden.

REGRESO DE TROPAS

(Por telégrafo)

Llegada a Málaga. — Recopilación excesiva.

Málaga 17 (5 n.)

Un repique de campanas anuncia la llegada de los transatlánticos «Alfonso XII» y «Raíz», que conducen la segunda expedición de la brigada de cazadores de Madrid.

Componen dicha expedición los batallones de Llerena, Las Navas y Argamasilla.

También regresan el general Torvar, el coronel Jaramillo y sus ayudantes y el contralmirante Ballester.

Subieron a combatiéndoles las autoridades.

Después de comer los tropas el rancho se verificó el desfile, vistiendo de gala el Ejército e España.

Ballester marchó en el expreso a Madrid.</

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es una baba, aprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfarroba y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportarlos los estómagos debilitados. Para su administración la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garanzías.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

LA HERNIA

¡SU CURACION! UN INVIENTO VERDAD

La Hernia (quebradura) secura en ningún país del mundo con braqueros eléctricos, neumáticos, impermeables, parches, etc. Asegurar la curación con estos procedimientos, es un engaño. El Instituto Moderno de Madrid, plaza Santa Ana, 11, GARANTIZA la curación de la Hernia más antigua y voluminosa con el gran invento Brinson, y lo somete al examen de todos los señores médicos. —El invento Brinson, última palabra de la ciencia, EVITA todos los peligros, permite los trabajos más rudos. —Es invisible, sólido y el más económico del mundo. —El invento Brinson, que no se parece a ningún otro, ha sido aprobado por toda la clase médica, porque asegura la tranquilidad del hermano. —El Instituto Moderno de Madrid, es el único en España para el tratamiento científico de la Hernia y el único que garantiza de una manera veraz, la curación de la más antigua y rebeldía. —Los niños se curan rápidamente. —Fájase en todo, modelo premiado para señoras y caballeros de vientes de calidad y coste. —El gran especialista y Director del Instituto Moderno, estará en MURCIA los días 21 y 22 del corriente, visitando en el Hotel Universal, de 10 a 6 de la tarde. —Festines gratis. —El gran invento Brinson es el único que EVITA los peligros de la estrangulación. Importante: EN CARTAGENA los días 23 y 24, Hotel Ramón.

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre

LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TIENE

y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores anuales construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para mandarlos y llamarlos

NUEVE PENIQUES CAJA

Gobernador Comisionado de Navegación. —Cartagena

COMPANIA AUSTRO-AMERICANA

EL DIA 25 DE ENERO SALDRÁ DE ALMERIA

EL NUEVO Y RÁPIDO TRASATLÁNTICO Á DOS BÉLICES LAURA

de la Compañía Austro-Americanas, admitiendo carga y pasajeros en 1^a, 2^a y 3^a clases

Para Buenos-Aires con escalas en CANARIAS, RIO JANERIO y SANTOS.

Para más informes, M. BERJON

á su consignatario

Y su consignatario

Compañía Valenciana de Navegación

LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

ENTRE

ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

Refiere linea de Cartagena todos los in-

teros á la mitad de la mañana, directa para

Barcelona por el vapor Segundo.

Todos los documentos, á los cuatro de la tarde,

para Almeria, Valencia, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Todos los jueves á las cuatro de la noche, para Almeria, Va-

lencia, Barcelona, Tarragona, San Felio de Guíxols, Plat-

sella, Génova y Livorno (esta última alternativa).

Se admite carga y pasajeros. Repetidores y aduanas cámara con alum-

brado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.

CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES Pta. de Santa

E. CARTAGENA

Vapores Correos (spedales de Pañuelos, Izquierdo y C.

D. C. A. D. I. S.

El dia 31 de Enero saldrá directamente de Valencia, el vapor BARCELONA con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1^a, 2^a y 3^a. A los pasaje-

ros de 3^a se les cobra la comisión en pesos convenientemente instaladas.

Línea Andaluza. Cada 23 días salidas de vapores para Canarias, Puerto

Rico, Santiago de Cuba, Bahia y Cienfuegos.

Solicitemos instrucciones verbales o por carta de esa.

Consignatarios: NUDIMA Y SUJOE, Chita, 62.—VALENCIA

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor

SEVILLA

SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles á las seis de la tarde

para los puertos de Almeria, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Todos los lunes á las nueve de la noche para los puertos de Alicante, Va-

lencia, Barcelona y Málaga.

Se admite carga y pasaje.

Para informes: NICOLÁS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española

á sus agentes

C. P. D. C. A. D. I. S.

Compañie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESSES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa

ITINERARIO SALIDAS SALIDAS

Cartagena. los viernes 8 tardes los viernes 8 tardes

Orán. los viernes 8 tardes 10 sábados 10

Marsella. sábados 10 sábados 11

Orán. viernes 8 viernes 8

Cartagena. viernes 8 viernes 8

Los señores pasajeros de 1^a, 2^a y 3^a clase hallarán en los quince ma-

ñillos trasciendentes que brinda los servicios del Méditerráneo lujo y

esplendor camaronero con todos los adelantes modernos. Pasajes especiales

de 4^a clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varios combinacio-

nes de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Flotas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pi-

mentos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantino,

Argelia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELIGRIN.—CARTAGENA

El vapor

DIANA

Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Consignatarios: Vicente Andreu.

Diario
DE
AVISOS
De Murcia

CENTRO BARCELONÈS
ASOCIACION MUTUA DE SEGUROS SOBRE
QUINTAS

Autorizada por la Ley de 30 de Junio de 1897 é inscrita en el Ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910

DIRECCIÓN: CARMEN 42, 1.^o—BARCELONA
Tiene constituido en el Banco de España el depósito que previene la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, como garantía de sus operaciones

Aconsejamos á los familias suscriban su capital de

Setecientas cincuenta pesetas

para la redención de sus hijos, quedando garantida la responsabilidad de los mezos que resulten excedentes de expesa.

Para informes y suscripciones Delegado: D. J. Antonio Clares San Antolín, 20, pral.

(Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 11 de Enero de 1910.)

HERNIAS (Quebraduras), y señores que sufren dolores lumbo-abdominales, descomensos ó dislocaciones uterinas, riñón flotante, histerismo, etc., las especialidades Ramón están al alcance de todos: miente quien diga lo contrario; superiores á lo mejor, su costo es relativo, asequibles hasta para el obrero más humilde que deseas garantía absoluta para su salud y vida. La Real Academia de Medicina y Cirugía, en reciente informe (Noviembre del 1909) felicita á D. Pedro Ramón por el estudio que impone la creación y ejecución del GRAN INVVENTO (con patente de Invención) llamado a prestar INCALCULABLES servicios á los que padecen las lesiones que para él ha sido creído, porque las especialidades Ramón alivian y curan de verdad, son el tratamiento no operatorio, hacen innecesaria la asistencia médica y la intervención quirúrgica; con ellos los pacientes están exentos de molestias, dolencias y peligros, y los heridos (quebrados), si poco tiempo, dejan de serlo, no necesitando jamás nada ni de nadie.

Pídase el epuscripto gráfico que recibirán gratis: CARMEN, 38, 1.^o—BARCELONA, o acudan a nuestro representante en Murcia, Montijo 21.

PERFUMERIA

FRANCES

Príncipe Alfonso, 4
Primera casa en artícu-
los extranjeros.

QUANTES, CORBATAS Y CUERDAS
Colores á 2, 3, 4 y 5
pesetas litro.

Relojería BUIZA

Venta de relojes de to-
das las clases y marcas.

Especialidad en com-
posturas de Repetición
y cronógrafos.

6. PLATERIA, 6

Relojería: Vende 18
bicicletas en buen
precio, marca «Peugeot»,
20 duros una. Almacén
bicicletas de Rosamora.

LEMHEGA.—Da to-

dos los muebles. Ra-
zón: Mariano Padilla, 45
principal.

CAMA magnífica, in-
gleña, de hierro, con muelle, para dos
cuerpos, se vende muy
arrabbiata. Informarán
en esta Administración.

Quiere V.

anunciar? Pueden
poner por 5 pe-
setas, 30 días,
en esta sección, puede
estimarse en deseos. Y
obtener las ventajas del
anuncio.

Advertimos á nues-
tros anunciantes que al
desean quince días ó
diez días solamente, la
publicación de su anun-
cio, lo pueden conse-
guir, con 3'50 ó 2'50
pesetas, respectivamente.

De CARTAGENA

MADERAS
Para carpinteros, aban-
quistas y tapiceros. Co-
mercio de Carlos García
Tudela.—CARTAGENA



UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que su-
fran de reuma y gotea, neumonía, asma, estómago,
diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tis-
sis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sen-
tillo, verdadera maravilla curativa, de resultados
sorprendentes, que una casualidad le hizo cono-
cer. Curada personalmente, así como numerosos
enfermos, después de usar en vano todos los me-
dicamentos prescritos, hoy, en reconocimiento
de su deber de conciencia, hace esta indi-
cación, cuyo propósito puramente humanitario
es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen
A. S. García, Aribau, 24, 1.^o, Barcelona.

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la pro-
vincia de Granada, Jaén,
Málaga y Almeria.

Está compuesta por 12
municipios, con 120
pueblos y 1200
aldeas.

Los señores pasajeros de 1^a, 2^a y 3^a clase hallarán en los quince ma-

ñillos trasciendentes que brinda los servicios del Méditerráneo lujo y

esplendor camaronero con todos los adelantes modernos. Pasajes especiales

de 4^a clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varios combinacio-

nes de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Flotas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pi-

mentos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantino,

Argelia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELIGRIN.—CARTAGENA

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidró-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio más eficaz las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS
para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 9^o, Rue La Fayette, París y las principales ciudades.

Algunas de sus propiedades:

1. Desinfecta y purifica el sistema.